

# 校内课后服务收费每天不超过10元

市发改委和市教育局联合下发通知,对公办学校课后服务范围和内容、收费标准、监管机制等进行明确,并于今年秋季学期起执行

■本报记者 向吟吟

孩子下午三点半到四点钟就放学了,家长六点左右才下班,“三点半难题”一直成为困扰许多家长的难题。此前省发改委、省教育厅下发了《关于中小学生校内课后服务收费有关问题的通知》,结合衡阳实际,近日,市发改委和市教育局联合下发了《关于中小学生校内课后服务收费有关问题的通知》(以下简称《通知》),对相关服务范围和内容、收费标准、监管机制等进行了明确,备受关注的课后“三点半”难题在衡阳有了详“解”。

## 服务时间:原则上不晚于下午6点,每天不超过2课时

《通知》明确,我市校内课后服务范围暂定为全市城区、县城义务教育阶段的公办学校。课后服务必须是学生家长自愿参加,而且需要签订课后服务协议。

校内课后服务时间安排在每周一

至周五(节假日除外)下午放学后,结束时间原则上不晚于18:00,每天不超过2课时。中小学生校内课后服务内容包括:安排学生完成作业、自主阅读以及开展体育、艺术、科普、娱乐游戏、拓展训练、观看儿童适宜影片、社

团及兴趣小组活动等。

《通知》要求,学校要充分发挥主渠道作用,有效利用学校在管理、人员、资源、场地(如校园书店、图书阅览室、活动室、体育馆等)方面的优势开展中小学生校内课后服务工作,不断提高服务水平。

## 收费标准:最高不超过5元/课时,每天不超过10元

解决课后“三点半难题”,如何收费是焦点。为此,《通知》提出,中小学生校内课后服务收费坚持公益性和非营利性导向,有条件的县(市)区财政应加大投入,为学生提供力所能及的服务;确不具备条件的县(市)区可根据校内课后服务性质,采取财政补贴、学校支持、适当收取费用等方式筹措经费。

依据规定,中小学生校内课后服务收费标准暂定为:安排学生完成作业、自主阅读以及开展体育、娱乐游戏、拓展训练、观看儿童适宜影片、社团及兴趣小组活动等服务每生每课时不超过4元,艺术和科普等服务每生每课时不超过5元,每生每天最高不超过10元。从2019年秋季开学起试行两学期,试行期结束后,

由市发改委依据成本监审或成本调查情况,以及教育行政部门的意见再核定正式收费标准,并对收费标准进行动态管理。

另外,校内课后服务过程中,对自愿参与的学生因学习所需准备的耗材由学生家长自行购买,学校不得指定购买或代购。对建档立卡的贫困家庭学生给予免费辅导帮助。

## 收专款专用:节余不接转,放假前全部清退给学生

《通知》明确,中小学生校内课后服务必须坚持学生和家长自愿的原则,每学期初要主动向学生家长及社会公布校内课后服务工作方案,充分征求家长意见,并报当地教育行政部门审核同意后,方可收

费。课后服务收费原则以一学期为固定期。

中小学生校内课后服务收取的服务费,必须纳入学校财务专户蓄存、专账管理,专项用于校内课后服务工作方面的开支,具体开支范围以教育

行政部门审核同意的方案为准。每学期末学校要向学生家长公示校内课后服务费的收支情况,校内课后服务费节余不接转,放假前全部清退给学生。中途退出的学生按公办学校退费规定执行。

## 家长点赞:“相比校外托管,费用更便宜,我们也更放心”

“三点半难题”一直困扰着不少家长,《通知》的下发无疑是一项重磅惠民利好。不少家长表示,“现在政府对学校课后服务的有关问题做了明确规定,相比校外的托管我们更放心,费用也便宜了很多。”

当然,事情并非想象中那么简单,要真正将课后服务的相关精神落

实到位,同样需要各相关部门的通力配合。为此,《通知》要求,各县(市)区发改部门要督促和指导学校做好收费前的政策宣传和收费公示工作。教育行政部门要负责规范中小学生校内课后服务行为,指导学校具体做好校内课后服务工作,帮助解决实际困难。严禁学

校借机组织开展学科性集中教学活动,严禁学校以辅差培优等名义组织或变相组织集体补课,严禁学校以课后服务名义乱收费。同时,学校应建立健全校内课后服务制度,不得擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,并自觉接受学生家长和社会的监督。

# 为24名务工人员追薪12万余元

高新警方破获一起拒不支付劳动报酬案

■本报记者 姚永军  
通讯员 周礼荣  
实习生 贺蓉蓉

**本报讯** 近日,市公安局高新区分局破获一起拒不支付劳动报酬案,刑事拘留1人,为24名务工人员追回欠薪12万余元。8月20日,高新区分局组织了追回工资发放仪式。

7月,市公安局接到市人社局移交的案件:某餐饮店的法人代表李某(男,42岁,郴州人)经营的中西茶餐厅因经营不善于2018年12月29日关停。李某共拖欠林某、刘某等24名务工人员工资共计12万余元。市人

社局多次电话通知犯罪嫌疑人李某,李某皆不理会,李某的行为已构成拒不支付劳动报酬罪。

市公安局将此案交给高新区分局办理。高新区分局领导高度重视,治安大队立即立案侦查。办案民警一方面给李某家属进行法律政策宣讲,敦促李某投案自首;另一方面积极上网追逃。8月8日,犯罪嫌疑人李某被抓捕归案。

目前,犯罪嫌疑人李某已被高新区警方依法刑事拘留。李某家属于8月20日将拖欠的12万余元欠薪交付高新区分局,欠薪已全部发放到位。前来领取工资的务工人员心情非常激动,对公安和人社部门的付出连声道谢。

## 图片新闻



8月22日下午,杨柳路上,一台抑尘车开过,路上留下一道赏心悦目的彩虹。

为配合创卫工作全面开展,提高空气质量、控制道路扬尘,高新区城管局市容中队的两台抑尘车,高温天每天作业时间超12小时。

本报记者 黄沫 摄

公路养护工张孝林:

## 34年的坚守 “炼”就湖南“最美公路人”



张孝林正在清理树枝

■文/图 本报记者 谢丹

每年七八月,都是衡阳酷热高温的时候。但有这样一群人,他们的最佳工作时间恰恰是七八月。珠晖区公路局中心养护站站长张孝林就是其中一员。他说:“高温天气有利于沥青更好地发挥粘性,有助于路面的修补。”

8月22日上午,在107国道K1905—1907路段,张孝林和5名同事正顶着太阳忙碌着。他们穿着特制的反光马甲,在川流不息的车流旁清扫公路、修剪绿化、拆坏缝、修坑洼,这些都是他们日常工作内容。“总之,保持路面畅通和清洁,保障车辆和行人安全出行,是我们公路人最大的职责,与职责相关的所有工作都是我们要做的。”

记者刚靠近,灰尘扑面而来。然而,对于公路养护工而言,这样的情况已是工作中的常态。张孝林介绍说,这个路段大型车和运土方的车辆较多,而且周边有不少居民,所以路面的沙石、灰尘和边沟里的垃圾较多,工作强度也随之加大,需要及时进行清扫。否则,扬尘很大,会影响过往车辆的安全。

对自己的工作,53岁的张孝林有一份特殊的感情。他与父亲、儿子一家三代都是公路养护工。

根据养护计划,张孝林和同事当天的工作任务是对公路进行日常养护,主要是修剪枝叶、清除杂草、清理边沟等。“操作修剪枝叶也是一项技术活,一方面要注意整体效果美观,另一方面还要注意安全,避免在修剪过程中,一些树枝溅射到自己或旁边的同事。而且夏天草丛中蚊虫非常多,一不小心会被叮咬,浑身痒得难受。”汗流浃背的张孝林说,道路旁的绿化作用非常大,它能降低噪音、减轻污染。看似简单的重复劳动,意义却十分重大。

即便不是一天中最热的时候,炎炎烈日和地面高温的双重炙烤仍令人眩晕。“我们反正躲着太阳工作,它在东边,我们就先清理西边。我们根据情况调整安排工作。”张孝林打趣道。当被问到这么多灰尘和树枝,为什么不戴口罩、戴手套的时候。张孝林说,忍受“上晒下蒸”的双重夹击已经很难受了,戴着口罩、手套更热,而且被浸湿了后手套不好受力,影响工作效率。

因为水毁、热毁及交通流量大等因素交集,夏季往往是公路病害的高发季。此前,受7月份特大洪灾的影响,张孝林所在的养护站每天要清理倒树30起以上,一旦发现情况,养护工就需要及时赶赴现场清理。

这份很多人看来乏味辛苦的工作,张孝林一干就是34年。为了保证道路“畅、洁、绿、美”,他一直坚守在公路上。2017年,张孝林还被评选为湖南第一批“最美公路人”。